

20 апреля - православный праздник

Пасха нетления, мира спасение

Праздник Светлого Христова Воскресения - Пасха - один из главных христианских праздников, который скоро будет широко отмечаться. Слово «пасха» пришло к нам из греческого языка и означает «прехождение», «избавление».

Уже с момента зарождения христианства в разных церквях Пасху праздновали в разное время. На Востоке ее отмечали 14 нисана, что по современному календарю выпадает на март-апрель. Западная Церковь отмечала этот праздник в первое воскресенье после весеннего полнолуния.

У православных христиан на Пасху принято приветствовать человека словами: «Христос воскрес!», говоря в ответ: «Воистину воскрес!» Пасха празднуется всю неделю, которая называется Пасхальная Седмица. Каждый ее день называется Светлым. Царские Врата в храмах открыты ежедневно. В Великую субботу ближе к полуночи проходит служба.

Самому празднику предшествует Великий пост, и издавна принято, что первой едой по его окончании должно быть освященное в церкви крашеное яйцо, творожная пасха и пасхальный кулич. Это не случайно, ведь яйцо символизирует начало новой жизни. Сам же обычай дарить на Пасху окружающим крашеные яйца появился еще в I веке нашей эры, когда ученица Христа, святая Мария Магдалина, пришла к римскому императору Тиберию с вестью о чудесном Воскресении. Император не поверил этому, заявляя, что это просто невозможно. Мария Магдалина подарила императору простое куриное яйцо, и на его глазах это яйцо стало красным, что явилось признаком истинности самой христианской веры.

Вареные яйца раскрашивают в самые разнообразные цвета, многие же мастера расписывают их вручную. Сладкая творожная пасха всегда готовится в четверг перед праздником, освящается она только в ночь перед Богоявлением. Приготовленный пасхальный кулич обычно выпекается из дрожжевого теста в цилиндрической форме. Он напоминает верующим о том, как Христос вкушал хлеб со своими учениками.

Христиане католической конфессии празднуют Пасху несколько по-иному. Обычай дарить яйца, как символ новой жизни, существует у всех христиан, но в западной традиции, кроме этого, принято дарить друг другу еще и подарки. Самым распространенным подарком является фигурка сладкого пасхального зайца. Во многих странах такая фигурка считается символом богатства и плодородия. Во время освящения еды для праздничного завтрака многие католики приносят и фигурку ягненка из теста, покрытого белой глазурью. Баранина и куриный суп с лапшой – главные пасхальные блюда у католиков. Кроме этого, накануне Пасхи они выпекают фигурное печенье в форме лошади, белки, зайца, барашка. Существует у них и обычай праздничным утром прятать пасхальные яйца. Проснувшись, дети отправляются на поиски так называемого «гнезда пасхального кролика», где и находятся крашеные яйца. Торжественное богослужение у верующих католической конфессии называется Навечерие Пасхи. Еще один символ католической Пасхи – нарцисс. Его называют пасхальным колокольчиком. Букетики нарциссов украшают дома католиков в праздничные дни.

Западные протестанты отмечают этот праздник одновременно с католиками, а протестанты, живущие в России, – с православными. У них Пасха начинается с ночной службы, во время которой происходит зажжение пасхальной свечи, читаются отрывки из Священного Писания. В церковь вносится одна зажженная свеча, которая украшена первой и последней буквами греческого алфавита. Они служат символом того, что в руках Христа находятся начало и конец жизни каждого христианина. Главный символ протестантской Пасхи – пустующая гробница Христа, символизирующая Его Воскресение. Вторая половина праздничного воскресенья у протестантов – концерт.

У армянской апостольской церкви празднование Пасхи имеет особые традиции. В этот день на стол подается кутап – пасхальное блюдо из теста с запеченной зеленью и луком. Кроме этого на столе обязательно должны быть блюда из рыбы и специальная праздничная выпечка – гата. Во все блюда добавляют сушеные листья алаязы, и это не случайно – по преданию, Богородица пеленала маленького Христа листьями именно этого растения. Яйца окрашивают только субботним вечером и обязательно в красный цвет – как символ крови, пролитой Христом. Святой армянской апостольской церкви Григор Татеваци утверждал, что только яйцо имеет такое символическое строение: желток напоминает землю, белок – воду, слой под скорлупой – воздух, сама скорлупа – небо.

Подготовила Дина Тихонова, гр. СМ-126.